Utolsé modositas: 2015. aprilis 27., 11:09

Fizika A2E, 10. feladatsor

1. feladat: Niels Bohr 1913-ban felallitott modellje szerint a hidrogénatomban a kézéppontban 1évS proton
koriil egy elektron kering, attél R = 5,3-10~ ! m tévolsdgban, v = 2,2-10° m /s sebességgel. Hatarozzuk meg az
elektron 4ltal keltett magneses tér nagysagét a proton helyén! Az elektron toltésének nagysiga e = 1,6-10719 C.

2. feladat: Négyzet alakt, a = 0,4m élhossziusagu vezets keretben I = 10 A erdsségd aram folyik. Szamitsuk
ki a magneses tér nagysagat és iranyat a keret kézéppontjaban!

3. feladat: Toroidnak nevezik azt az eszkozt, amikor egy hosszil tekercset gytrii alakban 6nmagaba visszahaj-
litunk. A jovs energiaforrasaként emlegetett hidrogén fuzios reaktorok egyik kisérleti példanya az tin. ,,Tokamak”.
Ez lényegében egy igen nagy magneses tér létrehozisara alkalmas toroid, amelynek kozépvonaldban taldlhato a
magas hémérséklet hidrogéngazbol keletkezett plazma. Egy bizonyos tokamak bels sugara R; = 0,7m, kiils§
sugara pedig Ry = 1,3m. Osszesen N = 900 menet veszi koriil a toroid gytrit, és minden egyes menetben
I = 14000 A aram folyik.

a) Mekkora a méagneses tér erdssége a belss sugar kozelében?
b) Mekkora a magneses tér eréssége a kozépvonalnal?

¢) Mekkora a magneses tér eréssége a kiilsG sugar kozelében?

4. feladat: Az z — y sikbeli koordinatarendszer tengelyei mentén egy, az origdban megtort kiabel vezeti az
aramot a kovetkez§ modon: az y = —oo irdnybol érkez6 I aram a koordinatarendszer kozéppontjaig egyenesen
halad, itt a kadbel megtdrik, és az dram az x = —oo irdnyban az x tengely mentén tavozik. Mekkora a magneses
tér erdssége az x tengely mentén, az x > 0 pontokban?

5. feladat: Nagyon hosszu, R sugari, egyenes kabelben [y aram folyik. Tételezziik fel, hogy az aramsiiriiség
a vezetd egész keresztmetszetében allandé. Hogyan fiige a kabel Altal keltett mégneses tér nagysaga a kabel
kézépvonalatol mért tavolsagtol a kabel belsejében az r < R tartomanyban és az r > R térrészben a kibelen
kiviil?

6. feladat: Két hosszu vezet§darabot, melyek témege méterenként = 40 g, szorosan egymads mellé, vizszin-
tesen a mennyezetre fiiggesztiink [ = 6 cm hosszti cérnadarabokkal. Mindkét kdbelbe I aramot vezetiink, melyek
hatésara a vezetGk egymastol eltdvolodnak. Ekkor a két kabelt tartd cérnaszalak ¢ = 16°-os szdget zarnak be
egymassal.

a) A ket vezetSben azonos vagy ellenkezs iranyban folyik az aram?

b) Mekkora az I aramerdGsség?

7. feladat: FEgy R sugaru, félkor alakra hajlitott vezet6 hurokban I nagysagu dram folyik. A vezet§ az x —y
sikban fekszik. A magneses indukcié az y tengellyel parhuzamos, és annak pozitiv irdnyaba mutat. Szamitsuk
ki az egyenes, illetve a hajlitott szakaszokra haté erd nagysagat!

8. feladat: FEgy hosszi, egyenes vezetd és egy téglalap alakura hajlitott vezetd keret egy sikban fekszik. A
téglalap rovid oldala @ = 0,15m, hossza oldala b = 0,45m. Az egyenes vezets és a téglalap hosszu oldala
egymassal parhuzamosak, az egyenes vezet§ és a téglalap kozelebbi élének tavolsiga ¢ = 0,1 m. Az egyenes
vezetSben folyo dram I1 = 5 A, a keretben pedig I, = 10 A aram kering.

a) Szamitsuk ki a keret egyes darabjaira hato erct!

b) Igaz-e, hogy a keretre hato erék eredgje nulla? Magyarazzuk meg az eredményt!



9. feladat: Egy elektron V = 2400V fesziiltséggel felgyorsitva olyan térrészbe érkezik, ahol a homogén mag-
neses tér nagysaga B = 1,7T. Az elektron tdltésének nagysaga e = 1,6 - 10719 C.

a) Mekkora lehet a legnagyobb és a legkisebb erd, amely az elektronra hat?

b) Mitdl fiigg az eré nagysiga?

10. feladat: Egy proton v = 4 - 10°m/s sebességgel halad 4t egy B = 1,7T nagysagi mdigneses téren. A
mégneses térrel valé kolesonhatas miatt a protonra I, = 8,2- 1073 N nagysagi eré hat. Mekkora szoget zar be
a proton sebességének iranya a méagneses térrel? A proton toltése e = 1,6 - 1071 C.



